



教育部部长陈宝生就热点问题作出回应:

# 三方面举措解决“毒跑道”事件发生

“我把今天的记者会看作是一场‘考试’。”12日下午,十二届全国人大五次会议举行记者会,履新不到一年的教育部部长陈宝生就义务教育、校园“毒跑道”、校园欺凌、教育脱贫攻坚、“双一流”建设等教育热点问题作出回应。

## 关键词 义务教育

### 目前仍不具备延伸至12年的条件

要不要将9年义务教育延伸至12年?对于近来引起社会热议的这一问题,陈宝生表示,目前仍不具备延伸的条件。

“义务教育是我国一项非常重要的基本教育制度。义务教育向上或向下延伸,要依法确定,是国家事权。”他指出,义务教育具有强制、普及、均衡等特点。如果将学前或高中教育纳入义务教育,从强制、普及、均衡的要求来看都会存在一些问题。我国9年义务教育普及时间还不长,水平还不高,中西部地区义务教育均衡发展方面还面临很多问

题。向上、向下延伸基础还不牢靠。此外,在学前和高中阶段,保留一定的个人选择、家庭选择余地,对孩子成长也是有好处的。

“所以,现在我们还不具备延伸的条件。什么时候具备条件、什么时候延伸、向下延还是向上延,那要看以后的发展,让发展回答这个问题。”陈宝生说。

对于一些省份实行15年免费教育的做法,陈宝生说,免费教育和义务教育是有区别的。是不是要推行免费教育,要从我国的国情出发,量力而为,精准发力,保障公平。

## 关键词 毒跑道

### 就跑道建设的材料、设计分别制定标准

针对前一段时间的校园“毒跑道”事件,陈宝生表示,将从制定标准、修改招投标制度和落实地方政府监管责任三方面入手,解决校园“毒跑道”事件发生。

陈宝生认为,“跑道建设从材料到工程、设计等,没有标准或者标准非常陈旧”“招投标都喜欢低价竞标”“没有质量意识”等因素是导致近年来校园“毒跑道”事件发生的重要原因。

他表示,教育部与有关部门、研究机构合作,就跑道建设

的材料、设计等方面分别制定了标准,该标准已经过充分论证,今年上半年将进行大范围的适应性调查,随后将对外公布、实施。同时,要改变“价低者得”的招投标制度,要按照标准、质量要求来办。此外,教育部门还将逐步和更多的省份签订备忘录,落实地方政府监管责任。

此外,他还建议,在校园跑道和类似的设施建设上,最好选择“代建制”,交给专业力量来做。

## 关键词 校园欺凌

### 同学之间的失范行为,不是犯罪

校园欺凌与校园暴力常常被相提并论,混为一谈。陈宝生表示,有必要对校园欺凌和校园暴力进行区分。陈宝生认为,校园欺凌是发生在同学之间的一种失范行为,但不是犯罪。校园暴力是犯罪,是违法行为。二者有时会有一些交集,校园欺凌可能有时带有轻微违法性质。

“对于这种校园欺凌,教育部和最高法、最高检、公安部等部门进行了综合治理。这两年综

合整治以后情况大有好转,但还没有根本消除。”陈宝生表示,解决校园欺凌要建立包括校园内的安全防范机制和校园外的综合治理机制,用社会、家长和学校的力量进行综合防范。

“还要加强教育,加强排查、督导。当然还需要有专门的力量,大部分中小学已经在校门口设立了保安人员,有的还设立了法制副校长,这个机制很好,我们正在推广。”他说。

## 关键词 乡村教师

### 解决“下不去”“留不住”“教不好”问题

“我们国家现在有300万名乡村教师。”陈宝生说,由于经济社会发展不平衡等原因,乡村教师短缺,集中表现为“下不去”“留不住”“教不好”“长不高”等问题。他介绍,针对年轻教师不愿到乡村教书的“下不去”问题,2015年我国颁布实施的乡村教师支持计划推进“特岗计划”,在全国范围内招收毕业生到乡村工作。而为

了让乡村教师“留得住”,中央财政投入52.53亿元,提高乡村教师补助,让8.1万所学校的近130万名乡村教师受益。为解决“教不好”的问题,教育部门采取措施鼓励水平比较高的校长教师向乡村流动,并培训乡村校长380万人次。而要让乡村教师告别“长不高”,要解决评职称等职业发展问题,做好制度安排。



## 义务教育

将9年义务教育延伸至12年?  
目前仍不具备延伸的条件

## “毒跑道”

将从制定标准、修改招投标制度和落实地方政府监管责任三方面入手,解决校园“毒跑道”事件发生。

## 校园欺凌

有必要对校园欺凌和校园暴力进行区分。  
校园欺凌是发生在同学之间的一种失范行为,但不是犯罪。校园暴力是犯罪,是违法行为。二者有时会有一些交集,校园欺凌可能有时带有轻微违法性质。

## “双一流”

“双一流”的标准是中国特色和世界一流的有机融合,不是“985”“211”的翻版、升级版,更不是山寨版。

## 校园足球

目前,我国已确认了1.3万所足球特色学校,今年要达到2万所,到2020年达到4万所。也要抓竞赛,通过竞技、比赛将足球人才选拔出来。

制图 李荣荣

## 两会进行时

### 民法总则草案作126处修改

拟将限制民事行为能力人年龄下限改为八周岁

记者从十二届全国人大五次会议主席团获悉,全国人大法律委员会根据各代表团审议意见以及政协委员和有关方面意见,对民法总则草案作了126处修改,包括将限制民事行为能力人年龄下限修改为八周岁等。

在12日上午举行的十二届全国人大五次会议主席团第二次会议上,全国人大法律委员会主任委员乔晓阳作了关于民法总则草案审议结果的报告。

乔晓阳说,民法总则草案第二十条规定限制民事行为能力人的年龄下限为六周岁。一些代表提出,六周岁的儿童虽然有一定的学习能力,开始接受义务教育,但认知和辨识能力仍然不足,在很大程度上还不具备实施民事法律行为的能力,建议改为八周岁为宜。也有的代表建议维持现行十周岁不变;还有的代表赞成下调为六周岁。法律委员会经研究,按照既积极又稳妥的要求,建议在现阶段将限制民事行为能力人年龄的下限修改为八周岁。

有代表提出,现实生活中,一些人利用歪曲事实、诽谤抹黑等方式恶意诋毁侮辱英烈的名誉、荣誉等,损害了社会公共利益,社会影响很恶劣,应对此予以规范。法律委员会经研究,建议增加一条规定:侵害英雄烈士姓名、肖像、名誉、荣誉,损害社会公共利益的,应当承担民事责任。

据新华社

## 两会议政录

### 代表建议: 增设父亲育儿假

全面两孩政策实行后,出现了一些新问题,如家庭照料负担重、女性就业歧视等等,“不敢生、不愿生”现象普遍。一些代表建议,增设父亲育儿假,使父亲分担生育责任。

全国人大代表、青岛市政协副主席邵峰晶建议从婴儿出生到整个婴儿期,增设父亲育儿钟点假,如每天1到2个小时,时间段可根据工作单位具体情况灵活设定,钟点假只能必须用于育儿。

全国人大代表、山东省聊城市人大常委会副主任孙菁认为,应该推行夫妻双方共享带薪弹性育儿假。这样不仅有利于分担生育责任,使丈夫承担更多家庭责任,有益于孩子成长和家庭和谐;而且使得用人单位无论招录男性或女性,都要承担相应生育成本和产假带来的减员,消除就业性别歧视。

孙菁认为,夫妻共享的弹性育儿假可以实行到孩子10到12个月,此后可通过社区日托中心,逐步实现婴幼儿照顾责任的社会化。

据新华社

## 关键词 双一流

### 不是“985”“211”的翻版、升级版

“双一流”建设与过去的“985”“211”区别何在?

“要建设世界一流大学、一流学科,这是一个全新的计划,在‘985’‘211’基础上,把建设世界一流大学的事业在新历史潮流下推向前进。”陈宝生说,“双一流”的标准是中国特色和世界一流的有机融合,不是

“985”“211”的翻版、升级版,更不是山寨版。陈宝生说,为了避免成为“211”和“985”建设的翻版,“双一流”建设明确了遴选范围,并确定了公平竞争的原则。部属高校和地方高校将被平等对待,通过竞争优选、专家评选、政府比选、动态筛选等进行遴选。

## 关键词 校园足球

### 要循序渐进,不能一窝蜂、一哄而上

“给中国足球提高竞技水平,开了一条人才成长的新通道。”——陈宝生这样描述开展校园足球工作的意义。据他介绍,目前,我国已确认了1.3万所足球特色学校,今年要达到2万所,到2020年达到4万所。“做大分母抓普及,让更多的人参与进来。我们要建4万所足球

特色学校,参加的人越多,我们从中选择的余地越大。”

他认为,在做大足球特色学校这个“分母”的同时,还应做强“分子”,也就是抓竞赛,通过竞技、比赛将足球人才选拔出来。同时,校园足球还要有序发展、循序渐进,不能一窝蜂、一哄而上。

据新华社